2382258

□ 主编:杨 波

□编辑。冯津榕

川浙警方奔波6个月 助达州外嫁女找回丢失30多年的"身份"

今年国庆期间,离 开达州老家30多年的 达川区木头乡居民伍学 秀分外高兴,困扰她多 年的户口问题终于得到 解决——不仅户口补录 上了,还将户口从达州 老家迁到了浙江庆元。



没户口办不了社保卡

今年4月,在浙江省庆元县举水乡黄山村生活多年的伍学秀来到庆元县荷地派出所求助,希望民警帮忙解决其户口的问题。

伍学秀家庭困难,一家2口人居住在老式木屋里。由于村里就业门路少,伍学秀和丈夫只能靠在家务农为生,家庭十分困难。雪上加霜的是,近几年伍学秀患病严重,每天都要吃降压药。没有医保的报销,高额医药费让原本就困难的家庭苦不堪言。

丈夫多次带伍学秀去社保窗口办理 社保卡,但因伍学秀无法提供有效身份证 或户口簿,社保窗口无法为其办理社保 卡。无奈之下,伍学秀只能向派出所求 助。

离乡打工意外成"黑户"

民警通过户籍查询,未查询到伍学秀的户籍信息。

人明明活着,户籍信息为什么查询不 到呢?

至此,伍学秀说出了自己的难言之隐。原来,早在30多年前,伍学秀被其亲戚带至浙江庆元一带务工,期间她结识了当地居民周起存,两人结为夫妻,并生育了一名儿子。

嫁给丈夫后,伍学秀再也没有回过达

州老家。尽管如此,为什么会查询不到她的户籍信息呢?

荷地派出所民警向伍学秀籍贯地派出所——达川区木头派出所求助,然而木头派出所也未能查询到伍学秀的相关户籍信息。

经询问得知,伍学秀父母早年去世,家中唯一的亲人便是弟弟,而弟弟外出打工多年,不知所踪。由于30多年前,伍学秀年纪尚幼,没到派出所上户口,出门后又再没回过老家,家中也无亲属帮助其申报户口,伍学秀就成了"黑户",致使她现在既无法与现任丈夫办理结婚证,又无法办理社保卡。

川浙警方携手恢复户籍

"伍学秀的这种情况比较罕见,为了解决她的户口问题,我们联系到木头派出所,希望能帮忙补录伍学秀的户籍,但对方表示,如何证明现在的伍学秀就是当年的伍学秀?"荷地派出所民警吴志轩说,要恢复一个人的户籍确实不是三言两语就能解决的事。

根据规定,户籍补录需要群众回原籍 地派出所办理,但是为了减少群众来回奔 波,经过与木头派出所协商并请示上级领 导后,决定由荷地派出所负责调查取证。 民警当场就为伍学秀制作了笔录,详细记 录了其户口的详细情况。

当日,做完笔录已是傍晚,民警了解 到从荷地派出所到伍学秀家中需要倒两 班客车,再走15公里的山路才能到达,而此时客车已经停发,民警决定驾车送伍学秀回家,并到伍学秀的家里了解情况。一切工作完成后天色已经暗下来了,而这时民警还没吃上一口热乎饭。

取证完毕后,民警立即将相关调查材料邮寄到木头派出所。木头派出所在查阅完材料后,发现材料中少了最重要的一个证据,即伍学秀的户籍原始档案。这让民警犯了难,伍学秀的原始户籍并不在庆元,民警无法寻踪,而让一个已经离开原籍30年的群众提供原始户籍档案,更是难上加难。

丢失30多年的"身份"终找回

"由于查询不到伍学秀在公安常住户口管理系统中的信息,如何在辅证资料缺失的情况下,证明伍学秀就是30多年前达川区的伍学秀,这是最难解决的部分。"于是吴志轩将该情况上报到庆元县公安局公安户籍窗口,在公安户籍窗口的协调沟通下,川浙两地警方决定分头行动共同帮助伍学秀找寻户籍补录资料。

达州警方方面,由木头派出所民警到 伍学秀出生地和老家进行走访调查,搜集 原始资料。庆元警方方面,由荷地派出所 民警将伍学秀在庆元生活的轨迹进行搜 集调查,尽可能详细地还原她从达川区到 庆元县生活的动态,以此来证明她的户口 情况。

为了将伍学秀的户口情况调查清楚, 木头派出所民警走访了伍学秀在达川区 申家乡竹叶村的原居住地,根据走访调查 的情况来看,其本人所述属实;荷地派出 所民警则是先后4次从派出所驱车到伍学 秀现今生活的黄山村了解情况,两地相距 42公里,山路崎岖,沿途山体还多次发生 滑坡,临崖路段险象环生。民警找到邻近村民进行调查,又与所在地的村委会进一步核实情况,并将伍学秀的相片与人像比 对系统进行比对,并未发现伍学秀有其他 户口,排除了重户的可能性。最后,多方求证和调查结果共同构成证据链,伍学秀就是当年达川区的伍学秀。

吴志轩说,因为是公安系统的民警,知道如何去取证,需要哪些辅证材料,和户籍地派出所沟通也较为顺畅,即便是这样,也花费了好几个月。如果让伍学秀自己跑腿,她很有可能因为搞定不了而放弃。

当民警将身份证送到伍学秀手上,伍学秀夫妻俩带着感恩的心,向每一位帮助过他们的人表达了谢意。 口本报综合

